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1. Induktion. Eine quadratische Leiterschleife (Seitenldnge a) liegt im Abstand 4 auf einem
Tisch parallel zu einem sehr langen Leiter, der den Strom I fiihrt.

(a) Berechnen Sie den magnetischen Fluss durch (1 Pkt.)
die Leiterschleife.
a
(b) Wie grofs ist die in der Leiterschleife indu- (2 Pkt.)
ry zierte Spannung, wenn sie mit konstanter
Geschwindigkeit v vom geraden Leiter weg-
d gezogen wird? In welche Richtung fliefst der
Y [ —> induzierte Strom, im oder gegen den Uhrzei-
gersinn?
(c) Was passiert, wenn die Leiterschleife mit der Geschwindigkeit v parallel zum Leiter (1 Pkt.)
bewegt wird?
(insgesamt 4 Pkt.)
2. Magnetisches Dipolmoment einer Kreisscheibe. Eine homogen mit der Gesamtladung
Q geladene Kreisscheibe mit Radius R und Masse M liegt in der x-y-Ebenen, so dass ihre
Symmetrieachse mit der z-Achse des Koordinatensystems iibereinstimmt, und rotiert mit
der konstanten Winkelgeschwindigkeit v um ihre Symmetrieachse.
(a) Berechnen Sie das magnetische Dipolmoment 771 der Kreisscheibe. (2 Pkt.)
(b) Geben Sie das gyromagnetische Verhiltnis -y der Kreisscheibe an. (2 Pkt.)
(insgesamt 4 Pkt.)
3. Abgebremste rotierende Hohlkugel. Auf der Oberfldche einer Hohlkugel mit dem Radius
R sei eine Ladung q gleichméfig verteilt. Sie rotiere zunadchst mit der konstanten Winkel-
geschwindigkeit wp um einen ihrer Durchmesser. Von t = 0 an werde sie gemaf3
w(t) =wee™ ™ (y>0)
abgebremst.
(a) Welches elektrische Feld wird dabei in der quasistationdren Naherung (D =~ 0) im (1 Pkt.)
Aufienraum (r > R) induziert?
(b) Unter welchen Bedingungen kann es gegeniiber dem elektrostatischen Feld (¢ < 0) (1 Pkt.)
vernachldssigt werden?
(c) Welche Energie wird pro Zeiteinheit und insgesamt wahrend des Bremsvorganges (1 Pkt.)
abgegeben?
(insgesamt 3 Pkt.)

Auf diesem Ubungsblatt sind maximal 11 Punkte zu erreichen, Abgabe der ersten beiden Auf-
gaben erfolgt am 20. 05.2009.
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